

徒，這些責任，難道唐居士：絲毫沒分嗎？切勿誤會，我不是說唐居士辯論不對，我是說的方式有些過火，其實同教之中，自有息爭之道。

時光流水，新陳代謝，四月已去，五月又來。料想覺樹兩刊，關於佛是否「全知全能」的問題，還怕仍有幾篇諍論。甚希望雙方，看到裝看不到，想想鷸蚌相爭的危險，各自忍一口氣靜下去，暫不討論。請把眼光放遠些，轉移視線，給你介紹一篇文字，請雙方閱讀幾遍。若是毫無感覺，那就無話可說了，假若當仁不讓，真為護教，就請展開肚皮裏的十二分教，義正詞嚴的發表幾篇文章，以正眾生的觀聽。但對外不同對內，若說話挖苦人，或是不小心，恐怕外人是客氣的，不一定招出何等的麻煩來。若是弄到理短詞屈的時候，再掛出忍辱的牌子，建起默摺的壁壘，那纔真招外人恥笑了。後附「教友生活」刊文摘一段！

我早有聲明，既不參戰，也不與人調解，此篇言語，更不攻擊人，所以也用不到披露本名。雙方倘果到了筆鋒向外，作戰不利的時候，我一定要出一支生力軍，決不作壁上觀。但請雙方，須自佔脚步，不可漫罵，失了威儀。話到此處為止，出言直率，諸多不恭，知我罪我，一聽於人。

※附「教友生活」摘文（原文照抄）

佛教開始的時候祇是一種人生哲學，是印度釋迦族人西達耳達高大木所發起的，因此也稱為釋迦牟尼或布達，譯成國語就是「智者的道理」。

他的學說根據古印度輪迴的概念，相信人的行為有善惡的分別，做善的人將來托生比今生較美，做不善的人將來托生較今生劣，甚或托生牛馬羊豕，全看你今生功過的大

小。人沒有辦法擺脫今生行為功過的羈絆麼？有，那就是認自我為虛無，日日勤勉，使能化為虛無，因為自我化為虛無以後，就沒有行為了；沒有行為，自然沒有功過可言；沒有善惡的區別，輪迴自然也隨着停止。這種虛無的境界，佛教徒稱它為涅槃，據說是自由境界的意思，為達到這種自由境界人應該逃避一切主動和積極的行為；要溫良和平，待人良善大方，不訴訟，不和人爭氣。

在這個釋迦牟尼學說中，找不到天主和常生二字，所以它根本就稱不起是一種宗教；不過現在純粹的釋迦牟尼已經失蹤了，目下佛教各支派的道理，雖然大同小異，可是有許多彼此衝突的地方，錫蘭、緬甸、泰國、越南、尚保留些最初的傳說，祇是把布達誤做了神恭敬，又造作了許多別的神靈，用極繁縟的禮節敬禮他們，在日本一國現有四十六種佛教會都各有差別；在我國西藏和蒙古地方，釋迦牟尼幾乎完全失掉了真面目；事實雖然是這樣，三年以前，佛教徒曾在日本召開佛教大會，參加的佛教代表有廿七國之多；開會的結束言論中，有這麼一句話，很值得我們注意：「二次世界大戰以後，相信一個超越萬物的主宰，是沒有意思的了；今後每一個要自營自救，就是自己勉力，好能化為虛無」。

諸位祈禱宗會會員們，亞洲大多數的國家，多少都被這學說浸染過了，尤其我國同胞，幾世紀以來，在不知不覺中，受到了佛教的影響最多，佛教藉現在的混淆時代，又重新展開佛教的運動，不能不使我們注意，我們在本月內特別紀念在佛教勢力圍內度生活的教友們，求耶穌聖心賞賜他們信德鞏固，不被異端邪說的誘惑！

棲蓮精舍醫藥功德錄

(篇幅有限，恕畧稱呼)

雪廬十弟子及崔玉衡各一百元。淨星(即贈衣人)八百元。(合計壹千元)。鄭根木、無名氏各壹千元。高雄佛教堂五八〇元。斌宗法師、南天台弘法院、陳仲東、無名氏等各五百元。楊青粟三百元。王善明二八〇元。無名氏二百元。呂本望、章伯生、無名氏等各一百五十元。吳月珍、陳信孚、陳明章、會性法師、李用謀、煮雲法師、宜蘭念佛會、劉炳輝、曹鐵然、如平法師、朱洽編、趙茂林、吳觀接、吳觀味、朱郁蘭、潘慧敏、陳霜、陳千、陳秀鶴等各一百元。張鎮漢、張惠芳、方倫等各六十元。高超勝、張妙燕、謝金枝、郭金枝、楊阿升、胡月雲、林靈、陳玉芳、葉澄東、胡正臨、陳君、蔣松莊、何培堃、葛啟昌、周郁生、周謹崧、李韓寶月、梁太太、許無名、林芳徽、李必成、黃錦江、陳觀培、鍾伯毅、無名氏、無名氏、張慶祝等各五十元。張金發、蔡傳發各四十元。葉珠、顏錦、趙森來、王炯如、無名氏等各三十元。謝太太、張猜、薛哲任、簡立、許劍華、林惠文、張國光、唐兆淮、鄒萍、黃良觀、觀教、觀慶、劉鴻超、無名氏、黃月英、無名氏、無名氏等各二十元。鄭長玄、梁秀玉、謝奈妹各十五元。吳修然、王阿貴、吳錫權、修坤、康紹永、鄧添妹、周老太、邱夢孫、葉清標、侯吉星、葛曉凡、鄧南山、鄧劉鸞、劉貴枝等十元。謝寬桂、許培輝、鄒氏娘各五元。無名氏三元。蔣卜貞靜二元。以上共計一、〇六五、〇〇元。

南洋檳城佛學院：海智、竺摩二法師各二十元。會航、緒明、悟峯、性仁諸師各十元。明真、果照、正徹、性朗諸師各五元。(共計港幣壹百元)。香港茂蕊法師港幣二十元。以上合計港幣一百二十元。

右將樂助敝舍醫藥救濟基金披露徵信，並此鳴謝！

收款處：臺北縣新莊塔寮坑一四五號樂生院棲蓮精舍。負責人：金義楨。